

少子化，民族将消失？老龄化，政府负担重；人口多，一把双刃剑！

几多国家为“人”愁

□ 毕振山

日本人或在3200年“消失”

韩国人或在700年后“灭绝”

人口少子化，指的是生育率下降，导致人口逐渐减少的现象。该词来源于日本，与日本社会的人口状况密切相关。但是在东亚的其他一些国家和地区，少子化现象同样越来越严重。

日本BLOGOS网站25日报道，随着日本人口少子化问题日趋严重，日本人将面临灭绝危机。如果目前的低生育率持续下去，那么到2110年时，日本人口将降至现在的三分之一，其老龄化率则将飙升至65.4%，到2200年时，人口将降至现在的十分之一，到3200年时，日本人有可能从地球上消失。

据日本官方统计，截至2013年10月，日本的总人口（包含在日外国人）近1.27亿，比2012年减少了21.7万人，也是连续第4年下降。其中，15岁~64岁的人口32年来首次减少到8000万，处于生育年龄的人口减少到7901万，是1981年以来首次生育人口不足8000万。14岁以下人口减少到1639万，占总人口的12.9%，为历史新高。而65岁以上人口则增至3139.8万，占总人口的25.1%。

为了缓解人口减少的趋势，日本政府曾在6月提出，要采取彻底的少子化对策，力争使日本人口在50年后保持在1亿人左右。具体的措施包括为生育第三子者和出生后子女的培养教育提供援助，以及修改女性的社保制度和“配偶者控除”这一所得税扣除制度等。

韩国的人口形势似乎更为严峻。韩国KBS电视台26日报道称，在韩国的5000万人口中，2013年每千人中新出生只有8.6人，是1970年开始统计以来的最低水平。据美国中央情报局估计，韩国女性去年平均每人生育1.19名婴儿，生育率远低于合理的年人口替换生育率2.1，在世界上排名倒数第五，比日本还低。

为此韩国国会立法调查处22日警告称，如果生育率保持不变，排除朝韩统一以及移民政策等可变因素，那么韩国人口将会在2100年减少至2000万，2134年减少到1000万，到2750年，韩国人将彻底灭绝。其中，釜山将成为第一个人口灭绝的城市，首尔紧随其后。



德国伊迪丝·斯坦天主教职业培训中心的学生用模型练习老年人护理项目。随着德国老龄化趋势的日益严重，老年人护理人员的数量满足不了需求。

日本65岁以上人口超总人口1/4

2020年“超级老龄化”国家将达13个

人口老龄化与少子化紧密相连。担心人口减少的日本，同时也在承受着老龄化带来的各种问题。日本厚生劳动省26日发布消息称，日本2013年平均每人的医疗费约为30.8万日元，其中75岁以上高龄者人均医疗费约为92.7万日元，是75岁以下人群的4.5倍。有分析称，日本医疗支出持续上涨的主要原因就是在老龄化背景下，就诊频度高的高龄者逐渐增加。

随着老龄化而来的还有“老老护理”现象的增加。厚生劳动省上个月发布的调查显示，在由同居的家庭成员对65岁以上老人进行护理的家庭中，护理人员年龄也在65岁以上的家庭比率占到51.2%，这是历次调查中该数值首次超过五成。照日本现在的人口结构来看，“老老护理”的现象会越来越严重。

按照一般标准，65岁以上人口达到总人口的7%，或者60岁以上人口达到总人口的10%，都意味着这个国家步入了老龄化阶段。目前日本65岁以上人口已经超过总人口的四分之一，其老龄化程度堪称世界之最。但老龄化问题绝不仅是日本一国的问题。

通过对评级范围内的国家进行相关统计，国际评级机构穆迪本月初发布了一份报告。该报告将65岁以上人口占总人口20%以上的现象称为“超级老龄化”。按照这一标准，目前只有德国、意大利和日本处于“超级老龄化”阶段，而到2020年将有13个国家达到这一阶段，2030年将有34个。此外，到2020年全球将有超过60%的国家进入老龄化阶段。

穆迪的报告称，老龄化已不仅仅是发达国家的问题，很多发展中国家也会受到影响。报告指出，曾经推动全球经济发展的“人口红利”已经变成“人口税负”，老龄化将在未来五年拉低全球经济增长0.4%，2020年~2025年则将拉低0.9%。该报告还显示，2015年至2030年之间，全球劳动年龄人口的增长速度将只有过去15年的一半。

为了削弱老龄化对经济的负面影响，该报告建议政府可以采取延迟退休年龄、让更多妇女工作、促进移民等措施。

“亿人俱乐部”



人口众多的发展中国家面临贫困问题
俄罗斯妇女生3个孩子可休4年半产假

今年7月底，菲律宾成为世界上第12个人口过亿的国家，人口数量超过菲律宾的国家分别是：中国、印度、美国、印度尼西亚、巴西、巴基斯坦、孟加拉国、尼日利亚、俄罗斯、日本和墨西哥。在这12个国家中，只有美国、俄罗斯和日本是发达国家，其它都是发展中国家；而在发展中国家中，有6个位于亚洲，人口增长对它们来说是一把“双刃剑”。

随着全球人口的急剧增长，地球承受的各方面压力越来越大，粮食、水和各种资源都趋于紧张。具体到各国来说，快速的人口增长会带来充足的劳动力，形成“人口红利”，但也会加剧就业压力、教育、医疗和养老也会受到影响。

在达到1亿人口之后，菲律宾政府首先想到的是如何避免更多的人生而贫困。

菲律宾的贫困人口目前占到全国人口的四分之一。去年菲当局公布的数据表明，人口过快增长会拖累菲经济发展，因为出生在贫困家庭的人口更多，失业率也因此上升。

在另一个人口大国印度，贫困同样是急需解决的难题。虽然印度在帮助民众脱贫方面取得了不小的成就，但其贫困人口数目仍然庞大。前不久，印度国内曾就贫困线的标准进行过讨论。一种观点认为现在的贫困标准定得过低，不是贫困线而是“生死线”，因此建议将贫困线调至农村每天32卢比（约合0.53美元），城市每天47卢比（约合0.75美元），按照这个标准，将有30%左右的印度人被划为贫困状态。

然而，印度的标准即使提高，它还是远远低于世界银行每天1.25美元的标准。而针对这个标准，亚洲开发银行几天前刚刚表示，随着亚洲国家人民的生活水平逐渐提高，每天1.25美元的标准变得不合时宜。亚洲开发银行在其报告中指出，如果把食品价格的上涨、经济波动和自然灾害等因素考虑在内，并且将贫困线提高到每天1.5美元，那么亚洲的贫困人口将从4.73亿上升至15亿，贫困率将从12.7%提高至41.2%。

发达国家很大程度上没有发展中国家的烦恼，例如俄罗斯，虽然人口过亿，但相比其幅员辽阔的国土，人口还是显得较少。为此俄罗斯采取了一系列刺激生育的政策，包括为一些地区生育三个或以上孩子的家庭每月发放津贴、生育三个孩子的女性可以有4年半的产假、向多子女家庭免费提供住房等。在这些措施的作用下，2013年俄罗斯人口实现了自1991年以来的首次自然正增长。俄罗斯总统普京曾指出，拥有3个孩子的家庭应成为俄罗斯的标准。

白宫得名与英军200年前的那把火有关，奥巴马曾拿此事揶揄卡梅伦

庆祝火烧白宫，英驻美使馆遭批评



英军火烧白宫还原图。

一个白宫造型的巨型蛋糕，蛋糕两侧分别是英国和美国国旗，旁边写着：“庆祝火烧白宫200周年，不过这次只有小烟火！”有美国网友对此回复道：“卡梅伦你好。英国大使馆发布的推特低级庸俗。”还有网友转发了该照片并@联邦调查局和@中央情报局。

火烧白宫事件发生在1812年~1815年的美英战争期间。当时美国虽然摆脱了英国的殖民统治，但在经济和贸易方面还被英国压制。英国还通过加拿大，支持印第安人对抗美国，阻止美国扩张。为此，美国于1812年6月正式对英宣战。美国的战略目标是夺取加拿大，彻底把英国势力赶出美洲。而英国此时正深陷与拿破仑的战争，投入战争的兵力非常有限。

1814年拿破仑战争结束后，英国得以向加拿大增兵，并从守势转为反攻。在8月19日的切萨皮克湾登陆战中，英军击败美国民兵，并于8月24日占领美国总统府华盛顿。当时的美国总统詹姆斯·麦迪逊被迫逃亡到弗吉尼亚。在占领华盛顿的26个小时里，英国军队纵火焚烧了多栋建筑，其中包括美国国会大厦和总统府，以报复美国人焚烧加拿大多伦多的国会大厦。

据报道，英国大使馆发布的照片是一

加拿大，但也彻底失去了对美国的控制，占领华盛顿成为英国在这场战争中唯一“引以为傲”的地方。对于美国来说，这也是华盛顿唯一一次被外国侵略者占领，因此也被部分美国人认为是“国耻”。此次战争后，美国就转向西部和南部扩张。

总统府在这场战争中损毁严重。据当时报道称，大火甚至在巴尔的摩都可以看到。幸运的是，华盛顿在英军放火的第二天下了一场暴雨，总统府才得以保住。1817年，美国政府请来了总统府最初的设计者詹姆斯·霍普，开始对其进行修复。为了掩盖大火烧过的痕迹，霍普吩咐工匠们将整个外墙都漆成了白色。1901年，时任总统西奥多·罗斯福正式将总统府命名为白宫。

战争在墙上的痕迹虽然看不到了，但无论是英国还是美国都没有忘记这一事件。2012年英国首相卡梅伦访美时，奥巴马就曾在欢迎仪式上说道：“大约200年前，英国人就到过白宫，但当时的情况与现在大不相同。”奥巴马说：“他们的举动让人印象深刻，一把火把白宫给烧了。”卡梅伦则回应道：“200年前英军的所作所为确实让人有些尴尬。不过，今天你们对白宫的保卫工作好了一些。如今你们显然不敢再对英国人掉以轻心。”

大千世界

马耳他“出售”国籍

115万欧元换欧盟国家居住权

闹得沸沸扬扬的马耳他“卖国籍”计划已经吸引了200多名申请者，不过，目前还没有人完全通过审核。据《欧盟观察家》网站26日报道，马耳他为这项移民计划准备了1800个名额。

地中海小国马耳他自去年开始向非欧盟公民出售本国国籍。马耳他属于欧盟申根国家，取得马耳他国籍，意味着同时获得在欧盟国家工作和居住的权利。这项计划

起初遭到欧盟反对，但随后马耳他对计划作出部分修改，将购买国籍的价码从65万欧元提高至115万欧元，附加了购买房产、国债投资等条件。

目前200多名申请者来自30多个国家和地区，包括中东、北非、俄罗斯、中国和东南亚。预计第一位移民将在明年春天产生。

(刘军)

意大利男子犯轻罪求坐牢

称不愿在家和妻子争吵

日前，一名意大利男子因轻微犯罪被捕，他不但不反抗，还要求警方把他送入监狱，他表示，宁愿坐牢也不愿在家和妻子整天争吵。

这名37岁的意大利男子住在罗马，是三个孩子的父亲，他表示“在监狱的生活比在家好”。当地媒体报道称，该男子的邻居经常看到他和太太争执，打打闹闹还常要警察介入解决。

虽然该男子犯下的是轻罪，只被判刑3个月，但警察上门逮捕时，他马上表态：“把我关进牢里吧，否则结果会更惨！”罗马警方在了解状况后，完成了该男子的心愿，将他送进罗马附近的监狱。

意大利媒体指出，今年初，一名32岁的男子因毒品交易在家中遭警方逮捕时，也曾要求将其送入大牢，让他逃离太太的“魔掌”。

(乌兰)

英艺术家用钉子创作名人肖像

每幅需要3万枚铁钉

据英国媒体26日报道，英国52岁艺术家大卫·福斯特用锤子和钉子创造名人肖像，作品包括玛丽莲·梦露、甲壳虫乐队成员，甚至英国女王。

福斯特曾是一位建筑设计师，每天需要绘制大量精确图纸，因病被迫退休后，因担心瘫痪，福斯特拒绝接受手术，为此不得不承受左腿肌肉萎缩、背疼等痛苦。他决定做些不同的事情来引起艺术界的关注，因此开始从事钉子艺术创作。

据报道，福斯特需要3周精心敲打才能完成一幅作品，每幅作品需要用多达3万枚铁钉。其作品在全英热销，每幅售价在2000英镑到4000英镑之间，另外还销往美国、比利时、巴基斯坦等地。

福斯特说：“创作过程让我十分兴奋，我只需要使用锤子和成盒的钉子就能创作

出一幅艺术品。创作灵感源于照片，我想刻意重现照片效果。如果不通过触摸，观众很难发现是钉子肖像。”

(阿健)



福斯特钉出的“梦露”。东方IC供图
据外媒26日报道，在非洲纳米比亚的平原上，有一个由500只鸟搭建而成的巨型鸟巢，重约907公斤。这个鸟巢长6米，宽4米，高2米，内有100个隔间，是除了人类摩天大楼外，世界上最大的脊椎动物聚集地，相信也是世界最大的鸟巢。阿康供图

环球语录

6个月

“抗击埃博拉，不是一次战役，而是一场战争。这要求所有人通力合作，努力、有效地应对。我希望用6个多月的时间结束这场战争，不过我们不能松懈。”

——联合国系统埃博拉病毒疾病高级协调员戴维·纳巴罗8月25日表示，防控埃博拉为一场“战争”，还将持续六个多月。纳巴罗还指出，各国对西非疫区的禁飞无利且有害，妨碍了联合国人员前往这些国家开展救治工作。

不容易

“根除像‘伊斯兰国’这样的毒瘤不容易，而且不会在短时间内完成。”

——美国总统奥巴马26日说，根除“伊斯兰国”之类的极端武装不是一件容易的事，而且难以速战速决。奥巴马重申不会向伊拉克派遣地面作战部队，不会让美国被拖入伊拉克另一场地面战。奥巴马表示，美国必须“明智地”使用自身力量。历史教训表明，摊子铺得过大，试图在未获得国际社会支持的情况下独自行动，或者不考虑后果贸然采取军事行动都存在风险。他说，美国在努力构建国际同盟帮助伊拉克打击“伊斯兰国”。

没发生

“通过对食品价格监测发现，一些品种价格上涨，而另一些品种价格因季节因素反而下降，价格剧烈波动的情况没有发生。”

——俄罗斯总理梅德韦杰夫26日表示，俄禁止从一些国家进口部分食品并没

“反对以任何借口制造分裂的行为。”——伊拉克总理马利基27日批评美国副总统拜登有关支持伊拉克实行联邦制的言论，号召伊拉克民众抵制这一计划。马利基在当天的每周例行讲话中说，虽然伊拉克宪法承认联邦制，但是宪法从未提及要实行以教派和种族为基础的联邦制。马利基号召伊拉克民众团结起来，“反对以任何借口制造分裂的行为”。马利基呼吁拜登尊重伊拉克宪法和民众意愿，停止发表有损伊拉克团结的言论，“做一个促进伊拉克团结的朋友”。

(王定 辑)